

复文分类：A

琼海市教育局

海教函〔2024〕19号

琼海市教育局 关于政协琼海市十四届三次会议 第92号提案答复的函

尊敬的王茹委员：

您提出的《关于加强中小学生心理健康教育，全力呵护学生健康成长的建议》（第92号），我局高度重视，认真研究办理。我们认为，您所提的建议对推进琼海教育工作很有价值。现答复如下：

一、高度重视，完善“两制三线”机制。制定印发《琼海市关于加强新时代中小学心理健康教育工作的实施方案》，建立完善中小学心理健康教育“两制三线”机制。两制是校长负责制和全员育人制。校长作为学校工作的第一责任人，须亲力亲为，靠前指挥；学校落实全员育人制，成立心理健康教育领导小组

组，制定工作方案，开足开齐心理健康教育课程，班主任上好心理主题班会课，学科教师在教学中渗透理念和普及相关知识。三线：各中小学建立家庭、学校和教师“三线联动机制”，学校每学期至少召开2次家长会，每学期开展“万名教师访万家活动”，共同做好学生心理应急预警和干预工作，努力将学生心理问题化解在萌芽之中。

二、加强教师配备。全市现有中小学校116所，配备专兼职心理健康教师的学校116所，专兼职教师配备率100%。专兼职心理健康教师132名，其中专职心理健康教师23名。今年计划新招聘专业心理教师11名，目前已完成拟聘专业心理教师6名，进一步增强了师资力量。

三、建设心理健康辅导室。全市中小学已配建心理辅导室学校76所，配建率70%。其中城区及乡镇中心学校25所，配建心理辅导室学校19所，配建率76%。加强运动场、音乐室、舞蹈室、画室等多功能室建设，鼓励学生通过运动、画画、劳动、看书等自我发泄、解压、放松。

四、开展心理健康宣传教育活动。市教育局联合各相关单位开展“心里阳光，健康成长”“促进学生心理健康，共同守护美好未来”等主题宣传教育活动，依托“开学第一课”“5.25中小学心理健康教育日”等节日，通过举办“抵制校园欺凌”“心理健康第一课”等主题班会，结合广播及展板宣传、绘制板报等校园文化活动使学生进一步巩固心理健康知识。大力宣传12355

心理咨询热线，让广大学生在遭遇困境的时候拨打该热线寻求帮助。

五、加强心理干预机制建设，做好师生心理测评。组织学校每年至少开展一次心理测评。去年年底已开展了一次面向全市高年级学生及教师的心理测评，共有 5967 名教师、52967 名高年级学生参与。计划本学期继续开展一次心理测评。心理测评数据为心理干预提供参考，出现情况者，及时干预。印发《琼海市中小学心理健康问题干预管理及应急预案》，做到及早预防，有效干预，降低学生心理危机事件的发生，促进学生健康成长。

感谢您对琼海教育工作的关心和支持！



(联系人：尹军；联系电话：62833015)

抄 送：市政协提案法制委、市政府办公室

